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ВСТУП 

 

Ефективність діяльності підприємства є одним із ключових показників його 

конкурентоспроможності, фінансової стійкості та здатності забезпечувати 

стабільний розвиток в умовах динамічного ринкового середовища. У сучасних 

умовах господарювання, які характеризуються кризовими тенденціями, високим 

рівнем невизначеності та нестабільності зовнішнього середовища, питання 

підвищення ефективності діяльності підприємств набувають особливої 

актуальності. Підприємства вимушені діяти в умовах зростаючої конкуренції, 

обмеженості ресурсів і підвищених ризиків, що вимагає постійного 

вдосконалення системи управління ефективністю. Ще більшого посилення вона 

набула з початком повномасштабного вторгнення, яке створило багато перешкод 

та витрат для суб’єктів господарювання. У таких умовах особливого значення 

набуває системне оцінювання ефективності діяльності, своєчасне виявлення 

проблемних зон та розроблення дієвих шляхів їх усунення. 

Дослідження стану ефективності підприємства є складним і комплексним 

процесом, що передбачає аналіз фінансових, ресурсних, виробничих та 

організаційних показників. Це дає можливість не лише оцінити досягнутий 

рівень результативності, але й визначити потенціал розвитку, наявні резерви 

підвищення рентабельності та оптимізації ресурсного забезпечення. 

Дослідженню проблем підвищення ефективності діяльності підприємств 

приділяли увагу такі вчені, як Баглаєва Н. [2], Гарафонова О. [9], Далик В. [13], 

Дергалюк М. [14], Захаркіна Л. [18], Ковальчук А. [22], Лопатовська О [26], 

Марценюк О. [27], Новіченко Л. [32], Рогач С. [42],  Суховєєва Ю. [2], 

Скорнякова Ю.  [45], Чіков І. [54], Омеко А. [33], Шашина, М. [57] та інші. У 

їхніх працях розглядаються поняття ефективності, її класифікації, методологічні 

підходи до оцінювання, можливі напрями підвищення та окремі аспекти 

впровадження стратегій підвищення ефективності діяльності підприємства. 

Водночас, незважаючи на наявність значного обсягу досліджень у цій сфері, 

залишається актуальною потреба в подальшому вивченні та пошуку 
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стратегічних шляхів підвищення ефективності саме комунальних підприємств з 

урахуванням сучасних економічних умов і викликів. 

Мета дослідження. Метою є оцінювання сучасного стану ефективності 

діяльності підприємства та розроблення науково обґрунтованих шляхів її 

підвищення з урахуванням виявлених проблем, резервів та можливостей 

покращення. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати такі завдання: 

1. Проаналізувати теоретичні підходи до трактування сутності ефективності 

діяльності підприємства. 

2. Оцінити вплив зовнішніх і внутрішніх чинників на результативність 

господарської діяльності. 

3. Дослідити фінансовий стан, ресурсний потенціал та динаміку основних 

економічних показників підприємства. 

4. Виявити проблеми у використанні матеріальних, трудових та фінансових 

ресурсів. 

5. Обґрунтувати резерви зростання рентабельності та продуктивності. 

6. Сформувати напрями та комплекс заходів щодо підвищення ефективності 

діяльності підприємства. 

Об’єктом дослідження є господарська діяльність КП «Спецкомунтранс» та 

сукупність процесів, що забезпечують його функціонування у виробничій, 

фінансовій та організаційній сферах. 

Предметом дослідження виступають теоретичні, методичні та практичні 

аспекти оцінювання ефективності діяльності підприємства та механізми її 

підвищення. 

Наукова новизна дослідження полягає у комплексній оцінці ефективності 

діяльності комунального підприємства з використанням фінансових, 

виробничих та кадрових показників, розробці інтегрованої стратегії підвищення 

ефективності, а також визначенні конкретного резерву рентабельності та заходів 

його реалізації. 
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Методи дослідження. У процесі підготовки роботи було використано низку 

наукових і аналітичних методів: аналіз та синтез, системний підхід, 

порівняльний та  фінансово-економічний аналіз, SWOT-аналіз, методи 

прогнозування та оцінки резервів підвищення ефективності, методи 

математичної та статистичної обробки даних, а також економіко-стратегічний, 

графічний, нормативний та коефіцієнтний методи. 

Інформаційна база дослідження включає фінансову та статистичну 

звітність КП «Спецкомунтранс» за 2022–2024 роки, нормативні документи, 

наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, матеріали Інтернет-ресурсів та 

публікацій у професійних виданнях. 

Особистий внесок здобувача. Кваліфікаційна робота є самостійним 

науковим дослідженням. Основні теоретичні та практичні наукові результати 

дослідження одержані самостійно. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у можливості їх 

використання для підвищення ефективності діяльності комунальних 

підприємств, оптимізації витрат, покращення фінансової стійкості та планування 

довгострокового розвитку підприємства. 

Апробація результатів. Теоретичні та практичні результати дипломної 

роботи оприлюднені на Х Міжнародній конференції «Актуальні проблеми теорії 

і практики бухгалтерського обліку, аналізу, контролю й оподаткування в Україні: 

сучасний стан, тенденції та перспективи розвитку» (Кам’янець-Подільський, 6 

листопада 2025 р.).  

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 1 тезу доповіді на 

тему «Підвищення ефективності діяльності підприємства: теоретичний аспект»: 

Актуальні проблеми теорії і практики бухгалтерського обліку, аналізу, контролю 

й оподаткування в Україні: сучасний стан, тенденції та перспективи розвитку: зб. 

наук. праць Х Міжнародної конференції (6 листопада 2025 р., м. Кам’янець-

Подільський, ЗВО «ПДУ»). Кам’янець-Подільський: ЗВО «ПДУ», 2025. С. 245-

247 [6]. 
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Структура і обсяг роботи. Кваліфікаційна робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Основний 

зміст роботи викладено на 89 сторінках друкованого тексту, містить 18 таблиць, 

10 рисунків та 6 додатків. Список використаних джерел складається із 63 

найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Ефективність діяльності підприємства є багатовимірною та інтегрованою 

економічною характеристикою, що відображає взаємодію різних компонентів 

функціонування суб’єкта господарювання. Вона охоплює не лише фінансові 

результати, а й рівень раціонального використання ресурсів, якість 

управлінських рішень, організаційний розвиток та здатність підприємства 

адаптуватися до змін у зовнішньому середовищі. 

На результативність фінансово-господарської діяльності впливають як 

внутрішні, так і зовнішні фактори: перші визначаються якістю менеджменту, 

рівнем професійної компетентності персоналу та ефективністю виробничих 

процесів, тоді як другі відображають загальноекономічні умови, нормативно-

правове регулювання та стан конкурентного середовища. Узагальнення цих 

чинників дає змогу виокремити ключові напрями підвищення ефективності: 

удосконалення системи управління ресурсами й витратами, модернізацію 

виробничих і організаційних процесів, а також розвиток управлінської системи 

підприємства. 

Діагностика ефективності забезпечує формування інформаційної бази для 

прийняття обґрунтованих управлінських рішень і визначення стратегічних 

орієнтирів розвитку. Вона передбачає аналіз кожного показника з позиції 

відповідності нормативним значенням, виявлення чинників його зміни та 

визначення потенційних резервів зростання. 

КП «Спецкомунтранс» є підприємством житлово-комунальної сфери та 

здійснює діяльність, пов’язану з наданням відповідних послуг населенню та 

юридичним особам. Аналіз фінансових результатів за 2022–2024 роки свідчить 

про суттєве розширення операційної бази, що проявилось у збільшенні валюти 

балансу, однак водночас – про погіршення фінансових результатів. Попри 

зростання доходу, підприємство у 2023–2024 роках працювало збитково, що 

відображається у зменшенні рентабельності продажу до –5,25 %, активів до –

2,47 % та власного капіталу до –6,34 %. Це означає, що вкладений капітал не 
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приносить прибутку, а фінансова стійкість підприємства поступово 

послаблюється. Зменшення коефіцієнта автономії до 0,39 та зростання 

фінансового ризику до 1,56 підтверджують зростання залежності від позикових 

джерел. 

Структурні зміни активів свідчать про значне зростання оборотних активів 

і різке збільшення дебіторської заборгованості, яка зросла більш ніж утричі, що 

призвело до зниження оборотності та подовження середнього періоду інкасації 

до критичних 397 днів. Це вказує на неефективну систему управління 

розрахунками та погіршення платіжної дисципліни контрагентів. 

Оцінювання ресурсозабезпечення засвідчило зниження ефективності 

використання матеріальних ресурсів: матеріаловіддача зменшилася, 

матеріаломісткість зросла, а коефіцієнт використання матеріальних витрат 

скоротився у 2,6 раза. Показники використання трудових ресурсів демонструють 

помірне зростання продуктивності праці, однак витрати на оплату праці мали 

нестійку динаміку, що впливало на собівартість. Частка витрат на оплату праці у 

2023 р. досягла 46,9 %, що створило додаткове навантаження на фінансові 

результати. 

Ефективність використання основних засобів також є недостатньою: 

високий рівень їх зносу (84 %) та низька інвестиційна активність обмежують 

технологічний потенціал підприємства. Хоча фондовіддача зросла до 2,95 грн., 

це збільшення відбулося за рахунок інтенсивної експлуатації наявних 

потужностей, що в майбутньому може призвести до їх прискореного морального 

та фізичного зношення. 

На основі аналізу було розроблено комплексну стратегію підвищення 

ефективності діяльності підприємства, яка охоплює напрями фінансової 

стабілізації, оптимізації матеріальних та трудових ресурсів, модернізації 

технічної бази, диверсифікації послуг і забезпечення довгострокової стійкості. 

Проведений SWOT-аналіз дав змогу сформувати матрицю стратегій, що поєднує 

сильні й слабкі сторони підприємства з можливостями та загрозами зовнішнього 

середовища і визначає потенційно ефективні управлінські рішення. 
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Резерв підвищення рентабельності КП «Спецкомунтранс» оцінено на рівні 

6000–6100 тис. грн., що свідчить про можливість виходу підприємства на рівень 

рентабельності не нижчий за показники 2022 року за умови оптимізації витрат. 

Дослідження підтвердило, що найбільш значний вплив на рентабельність мають 

заходи зі скорочення собівартості, які здатні забезпечити приріст рентабельності 

до 8 процентних пунктів. 

Оптимізація ресурсного забезпечення та зниження витрат визначено 

ключовою передумовою стабілізації фінансового стану підприємства. 

Передбачено впровадження таких напрямів, як раціоналізація матеріальних 

витрат (запровадження норм, контроль запасів, GPS-моніторинг), підвищення 

ефективності використання трудового потенціалу (оптимізація чисельності, 

автоматизація операцій), удосконалення фінансового планування (скорочення 

дебіторської заборгованості, прозоре бюджетування) та модернізація основних 

засобів. Реалізація цих заходів сприятиме зменшенню собівартості, підвищенню 

рентабельності та зміцненню фінансової стійкості КП «Спецкомунтранс», 

забезпечуючи умови для його подальшого сталого розвитку. 
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